

祝贺《中国国资报道》

围绕中心 服务大局 办出特色

王忠禹

二〇一二年五月

蒋洁敏主持召开国有资产重点大型企业监事会主席座谈会

张毅强调要寓监督管理于服务之中

3月28日,国资委主任、党委副书记蒋洁敏主持召开监事会主席座谈会,并作重要讲话。国资委党委书记、副主任张毅等相关领导一同出席了座谈会。

蒋洁敏指出,国有企业外派监事会制度经过十五年的发展和完善,取得了积极成效,成为中国特色社会主义制度建设的组成部分,要按照党中央和国务院的要求,进一步坚持和完善。十五年来,100位稽查特派员、监事会主席坚决贯彻党中央、国务院的各项部署,切实推动中央企业执行和落实国家战略,充分维护了出资人权益,有效防止了国有资产流失,确保了国有资产保值增值,为国有企业改革发展作出了积极贡献,应予以充分肯定。近年来,中央企业妥善处理改革、发展、稳定的关系,规模不断扩大,经济效益、运营质量、管理水平明显提升,在经济社会发展中积极履行经济、政治和社会责任,实现了健康发展,监事会主席和监事会发挥了重要作用。贯彻落实党的十八大精神,就是要进一步坚持中国特色的社会主义道路、坚持“两个毫不动摇”、坚持社会主义基本经济制度。国资监管部门和中央企业必须认真学习、深刻理解、全面贯彻党的十八大和中央领

导同志的指示精神,始终与党中央保持高度一致,坚决服从和执行国家战略,实现国有资产保值增值,把发展成果惠及广大人民群众。要坚定不移地走中国特色社会主义国有资产经济发展道路,理直气壮地发展壮大国有经济,进一步深化企业管理体制和经营机制改革,加强顶层设计,切实提升中央企业的运营效率、管控能力和市场竞争力。

——蒋洁敏

要充分利用监事会的工作成果,强化委内协同配合,切实形成对国资监管的整体合力;要切实为监事会做好各项服务,努力为监事会更好地开展工作创造条件。

——张毅

社会发展作出的巨大贡献,监事会功不可没。要充分发挥监事会的监督职能,深入企业,掌握真实情况,及时发现问题,化解风险、报告重大情况;要充分利用监事会的工作成果,强化委内协同配合,切实形成对国资监管的整体合力;要切实为监事会做好各项服务,努力为监事会更好地开展工作创造条件。

张毅指出,外派监事会制度建立以来,监事会认真履行党中央、国务院赋予的职责,为提高国资监管水平、确保国有资产保值增值、促进中央企业科学发展做了大量工作,发挥了重要作用。中央企业的健康发展和逐步做强做优以及为国防建设、经济

营、强管理、创效益;要保持清醒头脑,唱响主旋律,切实加强对国有企业的正面宣传和引导,努力为国有企业改革发展营造良好环境。

各位主席在座谈中表示,蒋洁敏主任和张毅书记上任伊始把监事会作为调研第一站,体现了对监事会工作的高度重视。各位主席围绕中央企业改革发展、完善国有资产监管体制和外派监事会制度以及加强监事会队伍建设等主题,提出了许多建设性的意见和建议。办公厅、法规局、监事会局、研究局、外事局、人事局、管理局主要负责同志列席了会议。 (郭宣)

访谈



北京新世纪跨国公司研究所所长王志乐

国企改革首先应该是市场化而不是私有化

本报记者 王敏

《中国企业报》:有学者认为,国企改革的方向是私有化,您认为呢?

王志乐:其实这个问题的实质是国企定位决定国企如何改革。如果我们认为国企是市场中一个重要的竞争主体,这个主体与其他市场竞争主体是平等的,那么发展国企的思路就会强调按照市场竞争规律来发展国企,最终形成国企、民企、外企相互竞争和相互促进这一新格局。

《中国企业报》:那么,您认为国企改革下一步的方向应该是什么呢?

王志乐:我觉得下一步国企改革的方向首先应该是市场化,而不是私有化。目前国有企业发展存在的问题主要是违反市场化原则,要按照市场规律来发展企业。我说的市场化包括市场准入的自由化、国有企业股权多元化和管理人员的去行政化。

《中国企业报》:市场准入这些年进步了不少吧?

王志乐:有一定进步,但政府部门要改变传统的国企是执政的基础的观念,应该把包括民企、外资企业在内的中国企业和视之为执政的基础,这样就会开放市场准入打破垄断了。

所谓垄断,是排斥和窒息竞争,并不是企业大就必然垄断,垄断和规模大是两回事,规模大有可能垄断,比如说微软,通过自己的市场竞争,产品份额很大,可能占到80%以上,这是人家公平竞争的结



王志乐

果,但为什么又有人说它垄断呢?如果它利用自己的市场地位,排斥竞争的话就是垄断,比如它自己搞了一个浏览器,谁买浏览器,就要买它另一个东西,进行捆绑销售,就是垄断。

国企也是同样的道理,做的大并一定就是垄断,但如果它排斥竞争,就是垄断。政府不应该视国企为自己的唯一基础,进行特别照顾,而是应该反垄断,谁妨碍竞争就去打破阻力。只有这样,国企才能步入良性发展轨道。因为越是不能竞争,国企越会失去活力。

金融领域、资源行业等不应该由少数国有企业控制,比如说历史形成的三大油,我个人认为,真要保证能源安全,不应该光靠国企就能保证。市场化应该向外资、民企开

放,但现在的局面是开放也没有用,因为三大油已经掌控了整个局面。那怎么办呢?可以从进口权方面做起,对民企外资开放,市场准入应该加大。

《中国企业报》:上市、股权多元化、简政放权等都是近几年主推的几项改革。

王志乐:股权多元化是完善公司治理机制的必然要求,有助于国企适应全球市场竞争的管理结构。股权多元化有助于民企和外企进入过去垄断的行业。

我们应该总结国企产权多元化过程中出现的问题,而不要因为出现的问题而停止这一改革过程。产权多元化过程中一定按照透明、公平、公正的原则进行。反对少数人借此机会中饱私囊。开始时,国有股份可以占绝对多数,随着市场经济改革的发展,国有股份可以相对控股。

管理者去行政化。我们谈论较多的“淡马锡”和法国电力,都是市场化经营的典型,董事会里可能有政府的代表,但是企业经理人是市场化招聘的,而不是我们现在按照行政级别任命的。与行政挂钩和交叉任职势必导致国企与政府管理部门形成特殊利益关系,进而导致市场规律的失灵。

今后,政府可以任命国企所有权的代表,这些人离开企业后可以回到政府部门任职。但是国企的职业经理人不应该赋予行政级别。如果政府部门需要有企业管理经验的干部担任政府职务,这个机会对全社会包括外企和民企管理者开放。

央企加速非洲投资项目

本报记者 李文新

在日前召开的“中国企业在非洲”论坛上,记者了解到,中国企业对非实际投资由2003年的7500万美元迅速增长到2012年的29亿美元;截至去年年底,中国企业对非投资达到192亿美元。超过2000家中国企业已遍布在非洲51个国家和地区。

助刚果人实现“百年理想”

在非洲的中国企业,一向以质量为先,这是他们受青睐的原因。中国建筑股份有限公司员工充分发扬吃苦耐劳精神,用三年半时间完成了穿越马永贝山区密林的刚果(布)国家1号公路,同时也是当地最现代化的道路。刚果(布)总统萨苏说,“很多人都不相信我们能在这里修路,我今天亲自来,就是要证明我们能修,而且能修出一条优质的路。”刚果(布)社会各界无不对该公司“征服马永贝”的壮举表示赞叹,称中国公司帮刚果人实现了“百年理想”。

2007年,河南国际合作集团承建纳米比亚北部地区柏油公路项目,该项目是纳米比亚独立以来最大的公路项目。2010年8月,项目提前9个月完工并顺利通过验收。纳米比亚总统波汉巴出席通车典礼,他说:“纳米比亚独立后修建了很多公路,这是最好的一条!”他还在接受国家电视台采访时说,希望下一段公路的公司能像中国公司一样,项目做得又好又快,“否则我会第一个站出来批评他们!”

拨专款培训当地员工

中国企业在非投资不仅使自己开拓了海外市场,更有效地推动了整个非洲的经济发展。中国自2009年以来一直保持非洲最大贸易伙伴地位,中非贸易额从2000年的100亿美元左右发展到2012年的近2000亿美元。

以一汽为例,在纳尔逊·曼德拉湾市库哈工业园区的生产基地项目总投资1亿美元,仅一期工程投产后,便可为当地创造500个长期岗位,带动了当地建筑、服务、物流业发展,促进当地就业。据统计,中钢在南非雇佣当地员工达4000多名,而中方管理人员仅12人;建行纽堡分行本地员工人数占总人数2/3;中国铁建股份有限公司目前在尼日利亚9000余名员工中近90%为当地人员,为尼创造了大量就业机会。中国企业注重培养当地人才,拨付专款对员工进行技能训练,包括中国路桥、华为、中信建设、中石化等企业对部分素质较好、具有潜质的业务骨干,由公司出资在当地甚至派到中国院校进行培训。

提升当地居民生活质量

威海国际经济合作股份有限公司在非洲项目施工前要率先进行环境影响评估,制定严格的管理制度和技术方案,做到粉尘不出工地、噪音不扰民、垃圾定点倾倒,在项目设计中,始终坚持并推广节能和清洁能源理念,将太阳能路灯、节能灯、沼气技术、节水龙头成功引入市场,引导当地居民采取更环保的生产生活方式。

中国路桥进入刚果(布)市场10年来,坚持帮助当地居民打井、铺设水管、修便道、建造渡船提供免费摆渡;向当地医院捐赠药品、改建医院排水管道,向学校赠送文体用品、修建校舍、出资设立奖学金、开展电脑培训;每周为当地居民播放电影,资助当地足球赛、马拉松赛、省运动会及篮球队、手球队等。

海信每年将1%的利润用于当地的社会公益事业,2012年获得南非专业家电连锁零售集团颁发的最佳质量和/or服务奖,并被南非主流媒体《星报》评为南非人最喜欢的十大品牌之一。

